2. Schulaufgabe aus der Mathematik     12 TA                                     23.1.97
Analysis:
1.0 Eine ganzrationale Funktion vierten Grades hat folgende Eigenschaften: Sie ist achsensymmetrisch, hat einen Berührpunkt bei x=2 und scheidet die Ordinate bei y=16.

1.1 Bestimmen Sie die Funktionsgleichung dieser Funktion f(x).  Lösung: 


1.2 Bestimmen Sie Art und Lage der Extrempunkte von f(x).

1.3 Bestimmen Sie die Wendepunkte von f(x).

1.4 Der Graph von f(x) umschließt mit der Abszisse ein Flächenstück mit dem Flächeninhalt A. Berechnen Sie den Flächeninhalt.  Lösung: A = 512 / 15.

1.5 Gegeben ist ferner die Funktion 

mit dem reellen Parameter a>0. Die Graphen von f(x) und g(x) umschließen symmetrisch um die Ordinate ein Flächenstück mit dem Flächeninhalt B. 

Bestimmen Sie den Parameter a so, dass gilt A=B.

2.0 Gegeben sind die beiden Parabeln 

 und  

 , die in Abhängigkeit vom reellen Parameter c

0 folgende Eigenschaften aufweisen: Beide Parabeln haben Nullstellen bei x = -c und x = c , g1 (x) hat ihren Scheitel bei (0 ; 1/c) und g2 (x) hat ihren Scheitel bei (0 ; -1/c). Die Graphen von 

g1 (x) und g2 (x) umschließen somit ein Flächenstück.

2.1 Skizzieren Sie die Fläche für c=1.

2.2 Versuchen Sie, den Parameter c so zu bestimmen, dass der Flächeninhalt maximal wird.

Geometrie:

4.0 Gegeben sind die Vektoren  

, 

und  

mit dem reellen Parameter r.

 Die Vektoren spannen einen Spat auf.

4.1 Für welche Werte von r ist das Volumen 0 ?

4.2 Für welche Werte von r steht 

 senkrecht auf der Ebene, in der 

 und 

 liegen ?

5.0 Gegeben sind die Punkte A( -1 ; -1 ; 2 ), B( 1 ; 5 ; 6 ), C( 3 ; 1 ; 0 ), D( 4 ; 4 ; 1 ), E( 1 ; 3 ; 0 ). Die Punkte C, D und E sind die Eckpunkte der Grundfläche des Tetraeders T, die Spitze wird durch den Punkt S gebildet. Die Gerade g gehe durch die Punkte A und B.

5.1 Bestimmen Sie die Gleichung von g.

5.2 Der Punkt P sei ein beliebiger Punkt auf der x3 -Achse. Liegt P auf g ?

Unter welchem Winkel schneidet g die x1  - x2 - Ebene ? (Zwei Nachkommastellen genügen)

5.3 S liege auf g. Geben Sie S an und berechnen Sie die Vektoren 

 und 

, die die Grundfläche von T aufspannen. (mögliche Lösung: 

)

5.4 Berechnen Sie in Abhängigkeit von 

das Volumen von T.

5.5 Für welche Werte von 

 ist das Volumen 8 ?
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